

Formarea tinerei generații pentru muncă și viață

Am citit și aprofundat cu legitime interes proiectul Legii învățământului, care se înscrie ca un document valoros pentru învățământul de toate gradele, schimbările survenite în societatea noastră impunând o aliniere a școlii la necesitățile actuale ale dezvoltării pe toate planurile a României socialiste.

Proiectul Legii învățământului reflectă pe deplin claritatea cu care secretariatul general al partidului, Iovarășul Nicolae Ceaușescu, evidențiază în permanență calitățile omului nou, stăpîn pe cele mai înalte valori ale științei și cunoașterii umane, caracterizat prin înalte virtuți politice și morale, prin îndrăzneală în gândire și acțiune, prin cetezantă și promovarea noului în întreaga viață socială.

Între principiile generale care guvernează activitatea în învățământul de toate gradele, proiectul legii înscrie îndatorirea de a asigura tineretului o temelnică pregătire în științele fundamentale — matematică, fizică, chimie, biologie — precum și însușirea conceptelor revoluționare despre lume, cunoașterea istoriei și culturii patriei. În lumina noulor programe prevăzute pentru disciplinele fundamentale, se constată

o îmbunătățire substanțială a conținutului disciplinar, o nouă orientare metodică în predarea și asimilarea cunoștințelor, urmărindu-se formarea la tineri, încă de pe băncile școlii, a cunoașterii principiilor științifice aflate la baza proceselor de producție, care să le permită o activitate direct productivă.

Doresc să apreciez în mod de-

In dezbateri publice: Proiectul legii învățământului

osebit faptul că proiectul legii cuprinde ideea nobilă că actul perfecționării profesionale este ridicat la rang de necesitate a omului de la catedră, că pregătirea și perfecționarea continuă constituie o cerință imperioasă a vieții moderne. Prelucrarea, pe plan local de către Inspectoratul școlar a unor sarcini de reciclare ale personalului didactic, cu sprijinul unităților de învățământ superior și cercetare, ar asigura un cadru mai apropiat de activitatea practică cu care se confruntă zi de zi.

Consider perfect justificată includerea în proiectul legii a prevederilor cu privire la cercetarea științifică în învățământul liceal, profesional și de maștri. Există realmente și în cadrul acestui învățământ preocupări creatoare, pasive pentru nou, fructificate în rezultatele de la clasă. Extinderea cercetării științifice la nivelul întreprinderilor unde elevii efectuează instruirea practică ar stimula și mai mult spiritul creativ al personalului didactic. De asemenea, ar trebui acordate la această cerință și activitatea instructiv-educativă din cercurile de elevi, problemă ce ar trebui să găsească locul în noua lege.

Exprimându-ne pe deplin adeziunea la proiectul noului legi a învățământului, care a fost dezbătut cu mult simț de răspundere și responsabilitate comunistă în colectivul Inspectoratului școlar județean Arad, vom face tot ce prevederile legii ce se va adopta să prindă pe deplin viață, fiind un rod izvorit din politica înțeleaptă a partidului nostru în domeniul pregătirii tineretului pentru construirea societății socialiste multifazial dezvoltate.

Prof. AUREL ARDELEAN,
Inspector școlar la Inspectoratul școlar județean

Momente din istoria patriei oglindite în lucrările sculptorului Grigore Pop

Sculptorul Grigore Pop, brigadier al atelierului de sculptură în lemn al secției V mobilă stil de la C.P.L., nu are nevoie de prea multe prezentări. El este cunoscut nu numai de colectivul nostru de muncă, ci și în orașul și județul Arad, în întreaga țară, pentru calitatea sculpturii în lemn, a mobilei stil pe care o execută, dar și pentru valoarea artistică deosebită. Fîind deja un artist consacrat, cum se spune, el își îmbogățește mereu numărul de lucrări personale în lemn pe care le expune în cadrul diferitelor expoziții sau le utilizează în realizarea mobilei stil, ca elemente arhitectonice de bază. Ca domeniu de inspirație în lucrările sale predomină, încă de la începutul afirmării sale, momente din istoria poporului român, a luptei sale pentru independență națională dreptate socială. De ce abordează aceste teme, ne-o spune chiar artistul:

— Trebuie să facem o deosebire între a citi dintr-o carte de istorie sau de literatură despre un oarecare moment din istoria patriei și cel pe care-l reprezintă într-un tablou, unde se pot distinge mai multe momente, le poți privi, și asta contează în mod deosebit. Pentru a aborda

aceste teme într-o lucrare în lemn trebuie în primul rînd tu ca artist să cunoști istoria patriei, să-ți iubești poporul și conducătorii lui. În ce mă privește, eu am studiat fiecare moment din istoria patriei noastre, începînd cu

Participarea noastră la Festivalul național „Cîntarea Românelor”

Bureblăstă și plină în prezent. Lemnul oferă mari posibilități de a reda expresiv și în mod aparte toate aceste momente istorice de care vorbeam.

— Recent am terminat două mari lucrări deosebit de valoroase. Prezentăm-le cititorilor.

— Este vorba în primul tablou, de marea bătălie a românilor de la Mărășești, avîndu-l ca simbol al luptei pe Mihai Viteazul. Desigur, Mihai Viteazul nu a luptat aici, dar cel care a luptat îl aveau ca pildă pe marele nostru bărbat, fapt ce m-a determinat ca vitejia celor de la Mărășești s-o asemănez cu cea a lui Mihai Viteazul. În acest mod am vrut eu să arăt exem-

plul neînfricabilor luptători și să preamănesc pe marele erou al poporului nostru. Cel de-al doilea tablou reprezintă o lucrare cu mai multe momente surprinse din viața și preocupările strămoșilor noștri, dacii. Aici se distinge cultivarea pămîntului de către daci, vegetația, natura înconjurătoare, meșteșugul olăritului, momente în care ei sînt prezentați și ca pricepuți meșteri în prelucrarea pietrelor, constructori de case și cetăți durabile. Aici de fapt am imaginat și ridicarea pe meleagurile arădene a cetății dacice „Ziridava”.

— Ce momente actuale ale istoriei noastre vă preocupă în lucrările dumneavoastră?

— Sînt antrenat într-o amplă lucrare care abordează trei scene ale istoriei patriei, mai actuale și anume: scene din perioada prelucrării puterilor de către clasa muncitoare, construirea socialismului și momente din amplul Festival național „Cîntarea Românelor”. Toate aceste lucrări vor evidenția figura omului de tip nou, munca pe care o desfășurăm noi toți pentru ridicarea și prosperitatea patriei noastre.

MIHAI BONTA,
subinginer la C.P.L. Arad

SPORTOȘPORTOȘPORTOȘPORTOȘPORT

Prilej de bilanț în asociațiile sportive școlare și sătești

Programul privind dezvoltarea activității de educație fizică și sport pe perioada 1976—1980 și pregătirea sportivilor români în vederea participării la Jocurile Olimpice din 1980, aprobat de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. subliniază, între altele, faptul că asociația sportivă este o verigă deosebit de importantă a mișcării sportive, iar educația fizică și sportul sînt componente inseparabile ale educației comuniste. Sportul își propune drept scop asigurarea calităților fizice, morale și de voință ale tineretului.

În spiritul programului amintit, urmează ca în această perioadă să se treacă la organizarea și desfășurarea adunărilor și conferințelor pentru dări de seamă și alegeri în toate asociațiile sportive, avînd la ordinea de zi prezentarea dării de seamă asupra activității pe anul 1978, aprobarea planului de măsuri pentru îmbunătățirea activității, a calendarului și bugetului pe anul 1979 și alegerea organelor de conducere și a delegațiilor la conferința organului superior.

Acțiunea trebuie să se încheie plină la 15 noiembrie în școli și plină la data de 10 decembrie la sate. În școlile cu clasele primare, gimnaziale și clase de liceu se organizează o singură adunare, comună, a organizației U.T.C. cu cea de pionieri.

Alegerea prin vot deschis de către cei prezenți a membrilor consiliului, direct pe funcții, trebuie folosită ca un bun prilej de a încredința misiunea conceperii, organizării și desfășurării activității sportive din asociație celor tineri care sînt cel mai bun la învățătură, muncă și deopotrivă în sport, care au dovedit inițiativă și aptitudini organizatorice.

Faptul că funcția de președinte de onoare al asociației va fi încredințată unui reprezentant al conducerii școlii, că unul din cadrele didactice de specialitate li va reveni sarcina de îndrumător al asociației, că imediat organele alocate vor fi temeinic instruite, ne întărește convingerea că acest act va însemna un eveniment cu efecte pozitive în întreaga viață sportivă a școlii. Regulamentul asociațiilor sportive prevede că asociațiile sportive li revine sarcina de a organiza campionatul școlii, cupa unității de pionieri — care constituie etapa de masă a competiției sportive cu caracter național „Daclada”, precum și alte acțiuni cuprinse în calendarul sportiv al asociației. Dar să menționăm și alte atribuții ale asociației sportive stipulate în re-

gulament: organizarea activității de trecere a normelor complexeului polisportiv „Sport și sănătate” a crosurilor, gimnastici de înviorare în școli și internate, acțiuni de întinerire și practicarea a diferitelor discipline sportive. În școli, împreună cu cadrele didactice de specialitate, asociația are obligația să organizeze cursurile pentru pregătirea arbitrilor elevi, să amenajeze „colțul sportiv”, să popularizeze activitatea de educație fizică și sport, să sprijine activitatea cercului de turism, a cercurilor tehnico-aplicative, a catedra de educație fizică din școlile pentru desfășurarea lecțiilor din cadrul procesului instructiv-educativ și trecerea de la activitatea elevii a normelor de pregătire fizică și sportivă prevăzute în programa de învățămînt. Alte două îndatoriri importante vizează amenajarea și întreținerea bazelor sportive prin acțiuni de muncă patriotică și participarea la acțiunile de descoperire și selecție a tinerilor talentați, cu însușiri deosebite, înzestrați pentru sportul de performanță.

Iată o paletă destul de largă și complexă de sarcini menite, odată traduse în viață, să dea un nou și puternic impuls acțiunii sportive de masă în colțurile satele județului nostru.

FRANCISC WOLF,
secretar al Comitetului județean Arad al U.T.C.

HANDBAL

Clasamentul final al campionatului județean.

C.S.E. I	14	12	1	291-187	25	
Motorul	14	11	1	2	305-184	23
Strungul	14	11	0	3	271-159	22
Sintana	14	5	2	1	137	17
Gloria II	14	5	1	8	192-237	17
Pecica	14	2	3	9	243-358	17
Chimia	14	3	0	11	104-142	8
C.S.E. II	14	2	2	10	147-251	8

La campionatul de calificare 1979—1980 pentru divizia B de handbal va participa locul II — Motorul Arad — intrucît C.S.E. I — C.S.E. II și Gloria II au participat la acest campionat județean în afara de concurs.

CANOTAJ

Orașul nostru a fost gazda unei întreceri de canotaj dotată cu cupa „Ziridava”, la care au participat 150 sportivi din orașele Arad, Timișoara, Deva. Competiția a fost câștigată de sportivii orașului Arad.

cinematografe

DACIA: Oamenii rămin oameni. Orele: 9.30, 11.45, 16.15, 18.30, 20.30.
MUREȘUL: Întoarcerea. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.
STUDIO: Avaria. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.
TINERETULUI: Aurel Vlaicu. Orele: 11, 14, 16, 18, 20.
PROGRESUL: Evadați în vîltor. Orele: 15, 17. Pădurea pierdută. Ora 19.
SOLIDARITATEA: Trepte spre cer. Orele: 17, 19.
GRĂDIȘTE: Arpiloară sau picior. Orele: 17, 19.

IN JUDEȚ

LIPOVA: Poliștistul pilot de curse. **INEU:** Cîntarea Românelor. **CHIȘINEU CRIS:** Corsarul din insulă. **NĂDLAC:** Urmărire periculoasă. **PINCOTA:** Zmeul de hîrtie. **CURTICI:** Urmăriți fără viață. **SEBIȘ:** Și a venit ziua lămlilor negre.

televiziune

Joi, 2 noiembrie
16 Telex. 18.05 Telescoala. 16.35 Curs de limbă rusă. 17.05 La voia — emisiune pentru conducătorii auto. 17.15 Melodii populare. 17.30 Pentru timpul dv. liber vă recomandăm... 17.45 Reportaj pe

glob. Insulele Comore. 18.05 Gloria II. partid brutilor. 18.15 Corespondenții județeni transmit... 18.30 Agendă sportivă. Rezumatul meciurilor de fotbal disputate miercuri în cupele europene inter-cluburi. 19.05 Film serial pentru copii. Sindbad marinarul. Episodul 12. 19.30 Teledin. 19.50 Ora tineretului. 20.40 Publicitate. 20.45 Teledin. 21.50 Meridianele cîntecului și dansului. 22.20 Teledin. 22.30 Închiderea programului.

Pronoexpres

I: 6, 45, 20, 25, 37, 13.
II: 5, 21, 15, 2, 28, 34.

mică publicitate

VIND 1 metru cub scinduri de brad uscate (4 metri lungime, 17 cm lățime, 3 cm grosime). Str. Războieni nr. 40, Grădiște. (6696)
VINDEM apartament cu 3 camere, dependențe, str. Mărășești nr. 16, apart. 1. Informații la Comunitatea Evreilor din str. Tribunul Dobra nr. 10, între orele 9—13. (6694)
VIND apartament 2 camere, bucătărie. Str. Piața Veche nr. 14. (6713)
VIND aparatul pentru laborator foto. Str. Tismana nr. 39/A, Grădiște. (6717)
VIND 150 ol. țigă, spancă, me-

rinos. Comuna Pecica — Sintău, sălas 2710, Tîiș. (6718)
VIND autoturism Fiat 1500 Lux. Vizibil zilnic după ora 10. str. Dornel nr. 12. (6722)
VIND autoturism Wartburg 311 Lux, în stare bună. Șiria, str. 85 Infanterie nr. 9. (6723)
VIND casă ocupabilă. 2 camere. Str. Plopiilor nr. 10, Poltura. Informații: str. Plopiilor nr. 9. (6724)
VIND apartament 2 camere, confort I, C.A. Vlaicu, bloc A-7, scara D, apart. 24. (6725)
VIND motocicletă „Simson sport” 250 cmc. perfectă stare. Telefon 3.73.19. (6724)
VIND casă familială ocupabilă imediat. Str. Izvor nr. 3. Cai. Vizibil după ora 15. (6732)
VIND sobă pentru motorină. Str. Libertății nr. 15/A, Bujac. (6733)
VIND casă ocupabilă, 3 camere, bucătărie, cămară alimente, grădiniță mică Str. Trenului nr. 5, Grădiște. (6731)
VIND apartament 2 camere, confort II Informații str. Tribunul Andreica, bloc A-58, scara B, apart. 2. (6735)
VIND poartă cu uși din metal, nituită. Str. Stăneșel nr. 26, Micăleca. (6738)
VIND apartament ocupabil, 2 camere, bucătărie. Str. Emil Gireleanu nr. 24, Drăgășani. (6740)
VIND mobilă cameră combinată „Lengyel”. Telefon 3.16.29. (6741)

VIND apartament ocupabil, 2 camere, zona Bușteni, bloc G, scara B, apart. 4. Informații: Revizoria de Vagoane CFR Arad. Dumitru Năstase. (6743)
VIND sobă de petrol. Str. Boemiei nr. 18, Grădiște. (6745)
VIND cupitor aragaz cu butelie și aragaz camping, import. Telefon 3.63.30, orele 16—18. (6747)
SCHIMB apartament 2 camere bloc, cu 3 camere. Prefec zona Romanilor sau malul Mureșului. Telefon 1.37.01. (6742)
CAUT femeie serioasă pentru îngrîjit copil. C.A. Vlaicu, bloc X-23, scara C, apart. 16. (6749)
TINERI căsătoriți (vîtitoare mamă) căutăm cameră nemobilată, preferabil bloc. Informații la telefon 3.16.89. (6726)
DAU IN CHIRIE una cameră. Str. I. Kardoș nr. 12. (6727)
SOT ȘI SOTIE căutăm cameră mobilată bloc, zona gară-testru. Telefon 3.15.87. (6729)
PRIMESC 2 fete în gazdă. Str. Tirgoviște nr. 7, lângă gara CFR, orele 17—20. (6739)
INCHIRIEZ garaj termoficat. Telefon 3.86.56. (6744)
CAUTĂM apartament sau cameră, bucătărie. Lăsați adresa la redacție, camera 7. (6746)
PRIMIM fete în gazdă, centru, termoficat. Telefon 1.98.74, orele 7—13. (6750)
CAUT locuință 2 camere pentru închiriat. Lăsați adresa la redacție, camera 7. (6753)
GĂSITORUL unor ochelari pen-

tru vedere. În toc de piele maro, este rugat să-l predea, contra recompensă, la Opțița nr. 1 Arad, Knapel. (6688)
PIERDUT certificat medical seria MM 1178/C nr. 60112, eliberat de circumscripția IV copil, pe numele Olga Ardelean. Îl declar nul. (6716)
PIERDUT foaie de patență seria I.S. nr. 13401, eliberată de IJGL Arad, pe numele Leonie Gavaziuc, pentru autobasculă nr. 31 Ar 225 O declar nulă. (6730)
PIERDUT legitimație de acces eliberată de Revizia de vagoane CFR Arad pe numele Ionel Cădas. O declar nulă. (6736)
Familia Simion Bulc anunță cu nemărginită durere moartea fulgerătoare a fiului lor, Dr. SIMION BULC, medic la dispensarul medical Pincota. Înmormîntarea va avea loc Joi, 2 noiembrie 1978, ora 13, în satul Coroi, comuna Craiva. Familia Indoliaș. (6720)
Cu adîncă durere anunț încetarea din viață a scumpului meu sot, EUGEN KIRSCHNER, în vîrstă de 62 de ani, în ziua de 2 noiembrie, ora 14. În cîmîntul Eternității. Sotă Indoliaș. (6737)
Mulțumim tuturor celor care prin prezența lor au fost alături de noi la marea durere încercată prin pierderea scumpului nostru mamă, soră și bunică, VERONICA HOBLEA. Familia Hoblea. (6751)

Doi comuniști la pupitrul locomotivei

Era aproape de ora 22. Trenul de marfă cu numărul 34706 a fost supus ultimelor probe, după care echipajul locomotivei diesel-electrice aștepta semnalul de plecare din stația C.F.R. Gura-honț. Mecanicul Gheorghe Danci și mecanicul ajutor Vasile Faur, omindoli comuniști, erau însă vizibili îngrijorați: o ceață densă se lăsase peste stație. Totuși, trenul trebuia remorcat, cu toate că avea un tonaj suplimentar de 549 tone. E drept că nu-i obligase nimeni să-l ducă la tonajul acesta. Era însă vorba de 47 de vagoane încărcate cu piatră, ce trebuiau să ajungă la niște șantiere de construcții de la Craiova. Așa că...

Impiegatul de mișcare a dat semnalul de pornire a trenului — spuse Vasile Faur.

— Semnalul de ieșire, liber — confirmă mecanicul Gheorghe Danci.

— Și trenul porni la drum, pe valea Crișului în jos.

— Circulăm fără oprire, până la stația C.F.R. Almaș, spuse mecanicul. Atenție mărită la semnale.

Acele vitezometrului indicau curind 65 kilometri pe oră, viteza permisă de livretele de mers pe această porțiune de magistrală. Dar la pupitrul locomotivei cu nr. 498 nu era liniște.

Voluri, voluri de ceață reduceau vizibilitatea aproape la zero. Mecanicul și ajutorul său făceau eforturi deosebite pentru depistarea semnalelor. Acum fiecare stăp de telegraf, fiecare arbore de pe parcurs le era prieten, în sensul că îi ajutau să-și dea seama unde se află. Uneori stingeau și lumina de la colțare, să câștige în vizibilitate.

— Inductorul de cale! — anunță Gheorghe Danci.

— Mai avem 250 de metri până la semnal — spuse Vasile Faur.

— Pentru orice eventualitate, reducem viteza! hotărî mecanicul.

Au fost momente de mare tensiune. Apoi, ca un opăit, semnalul de intrare în stația C.F.R. Almaș indică verde. După o scurtă oprire, trenul direct de marfă nr. 34706 și-a continuat drumul prin noaptea cu ceață spre Arad. Oare de cite ori Gheorghe Danci și Vasile Faur de la Depoul C.F.R. Arad nu s-au aflat în asemenea situații grele? Și totuși, ei au obținut încă o victorie asupra lor înșiși. La puțin timp după ora 1, au garat cu bine în triajul stației C.F.R. din Arad.

GHEORGHE TAUTAN,
Depoul de locomotive Arad

Să treci cu fruntea sus printre oameni...

Pe Maria Groza din Moneasa nu mi-a fost greu s-o găseșc. La cazul numelui ei, mai multe femei s-au alăturat să mă ajute s-o întâlnesc, de la ele aflând că președinta comisiei comuniste a femeilor se bucură de multă simpatie și dragoste datorită pasionii și dragostei pe care le pune în tot ceea ce face. Iată-ne, apăsând, la sfârșit, discutând despre unele și despre altele:

— Maria Groza, îndepliniți din primăvara acestui an lunașia de președintă a comisiei comunale a femeilor. Cu ce gânduri, cu ce preocupări ați pornit la drum și cum s-au materializat ele în activitatea de zi cu zi?

— De fapt mi-e greu să trag o linie între trecut și prezent, deoarece și înainte am participat la numeroase acțiuni, alături de celelalte femei din comuna, din dorința de a ne vedea localitatea mai frumoasă, mai înflorită. Să nu uităm că Moneasa, fiind o stație de interes național, obligă pe toți cei ce trăiesc și muncesc aici la o mai bună gospodărire a ei, pe măsura tenueiului eișigat. În acest scop, femeile din comuna au participat cu dăruire, după puterile lor și în funcție de timpul pe care și-l dăruiesc, să...

trebuie să-l dăm, la numeroase acțiuni de extindere a zonelor verzi, plantări de flori și arbuști ornamentali. Impreună cu ele am organizat și participat și la alte acțiuni precum colectarea de deșeuri textile și hirtie sau în aceste zile la lucrările pentru introducerea alimentării cu apă potabilă și a canalizării (la săpătură, transportul pământului etc.). În sfârșit, cred că tot aici se cuvine să amintesc și de preocupările noastre pentru mobilizarea femeilor la acțiunea de completare a studiilor sau la dezbaterile foarte interesante și utile pe teme de educație sanitară.

— Dar despre muzeul în care ne aflăm acum, ce-mi puteți spune?

— Cu el este o poveste mai lungă. De mult doream să avem și noi un punct muzeistic al satului cu obiecte vechi și rare, care să vorbească despre tradițiile și dragostea de muncă a oamenilor acestor locuri. Am discutat această problemă într-o ședință a noastră și, vă rog să notați acest lucru, sprijiniți cu căldură și pașune de secretarul adjunct al comitetului comunal de partid, tovarășul Teodor Benke, am început să adunăm ceea ce vedeați aici: elemente de port

române local, obiecte de uz casnic, instrumente de muncă de mult dispărute etc. În curând, după cum vedeți, sala muzeului va deveni nelăcomă, de aceea ne gândim să mărităm lucrurile de aici în altă parte, într-un spațiu mai larg și mai adecvat. Ne bucurăm foarte mult că toți cei ce trec prin Moneasa se opresc să viziteze și muzeul nostru, având numai cuvinte de laudă la adresa străduințelor femeilor din Moneasa.

— Greutăți, probleme?

— Unde nu sunt? Principalul lucru este să vrei să faci ceva în urma ta, să poți trece cu fruntea sus printre oameni — atunci îți de așteptările pe care viața și le aduce în cale. Dar dacă ai deschis vorba despre așa ceva, atunci notați — poate s-o auzi unde trebuie — că am dori ca magazinele noastre din Moneasa și satele aparținătoare să fie mai bine aprovizionate, să nu fim obligate să batem cale de zeci de kilometri pentru un capăt de apă.

— Am notat, Maria Groza și sper că dorința femeilor din Moneasa să fie auzită, așa cum ai spus, acolo unde trebuie și, mai ales, îndeplinită cât mai eurlnd.

LIZICA MIHUȚ

În problema capsulelor pentru autosifon

Se scriu hirtii, se dau asigurări și... nu se face nimic

Ca mulți alți arădeni, am și eu un autosifon. Consumind ultima capsulă, fiindcă n-aveam altceva mai bun de făcut, am plecat să cumpăr altele pline. La primul magazin alimentar în care stiam că se vînd „Favorit” — B-dul Republicii 26—30) mi s-a răspuns sec: „n-avem”. Am plecat la al doilea „Delecta” — B-dul Republicii 90) unde am primit și un detaliu: „n-am mai avut de vreo trei luni”. Îmi dau deci seama că am aflat cam tirziu de dispariția capsulelor de pe piață. Dar „mai bine mai tirziu decît niciodată” — zice un vechi proverb românesc și lată-mă la întreprinderea de spirit și drojdie, care aparține umplutului microbutelilor. Nu se pune la dispoziție un dosar cu adrese, răspunsuri, reclamații și iar adrese purtate între întreprindere și comerț. Rețin că întreprinderea comercială avertizează producătorul că oamenii reclamă faptul că pentru o sticlă de sifon au nevoie de 2, 3 și chiar 4 capsule

pline (pe cele goale nu le mai pun la socoteală), așa că dintr-o cutie cu 10 capsule faci jumătate. Pe de altă parte, altă adresă ne spune că stocul de lăzi cu cap-

NOTĂ

rule de autosifon comandat stă cam de mult și că, potrivit normelor interne, termenul de garanție se apropie de sfârșit, dar tovarășii din comerț nu vin să le ridice. Cea mai tare constatare e însă ultima comandă: 1 iulie. De atunci nimic...

Tovarășul Ștefan Borcos, inginer principal la compartimentul pregătirea, programarea și urmărirea producției, care, printre altele, se ocupă și de umplerea capsulelor de autosifon, ne declară: „Avem utilaj, avem bloxid de carbon pentru a livra în orice moment orice cantitate de capsule. Nu avem însă comenzi,

adică un grafic eșalonat care să ne permită să organizăm producția”.

Cu aceste date, lată-ne la întreprinderea comercială I.C.S. Alimentara. Alt dosar, alte adrese și o surpriză: cu adresa comandă nr. 4813/27 iulie, I.C.S. Alimentara solicită ceea ce cerea întreprinderea de spirit și drojdie, 30 de lăzi cu capsule săptămânal, cu condiția să fie garantată imbutelierea bloxidului de carbon cel puțin cinci zile. Tovarășul Petru Costea, șeful biroului comercial, mai adaugă: „Am fost la Lipova în 30 octombrie și am stat de vorbă cu șeful secției la care se umplu capsulele. Mi-a spus că poate garanta calitatea capsulelor doar pînă la sfârșitul secției, fiindcă mașina de imbutelit e uzată și practic a fost scoasă din uz”.

Unde e adevărul? Se pare că pe la mijloc, unde de fapt sîntem și noi, consumatorii, care nu găsim capsule.

După toată corespondența purtată între două servicii, credem că ar fi cazul să se întâlnească și doi directori, respectiv tovarășii Gheorghe Popescu și Ernest Grab și să lămurească lucrurile. Poate li ajută și tovarășul Silviu Oprin, directorul Direcției comerciale, că de prea multă vreme se scriu hirtii, se dau asigurări și nu se face nimic.

T. PETRUȚI

Cum încheiați anul 1978?

(Urmare din pag. 1)

cu este serios pusă sub semnul întrebării. Să fie numai strungurile grele cauza acestei situații? Dar fiind acum vorba despre ele, chiar așa stau lucrurile? Într-adevăr, colectivul de la I.S.A. avea sarcina să realizeze în acest an 13 strunguri grele. Doar că nu era vorba de întregul strung, ci doar de o parte din reper și subsansamblele care în mod cert puteau fi fabricate la Arad, restul, inclusiv batul, fiind asigurate de alte unități din țară. Dacă în magazinul întreprinderii s-ar afla acum toate aceste subsansamble, am putea spune, cu încredere, că arădenii și-au făcut datoria. Dar ele nu există decît parțial.

Pînă la sfîrșitul anului mai sînt două luni, timp în care mai pot fi îndreptate multe lucruri. Avem convingerea că organizația de partid din întreprindere, consiliul oamenilor muncii cu capacitatea de a lua asemenea măsuri înclt restanțele, pe sortimente și la principalii indicatori să fie recuperate sau cel puțin reduse la minimum.

Maior VALER DIMA



Comuniștii Dumitru Blițaru și Constantin Roșca din secția arcuiri a întreprinderii de vagoane, fruntași în întrecerea socialistă, își depășesc lunar sarcinile de plan cu 10—12 la sută, dînd produse de calitate ireproșabilă.

Foto: GIL NEGREA

Apărarea civilă — componentă a sistemului național de apărare

Act de mare importanță, Legea privind apărarea civilă în țara noastră se înscrie în ansamblul măsurilor luate de conducerea partidului și statului nostru pentru perfecționarea formelor și metodelor de organizare și conducere a vieții economice și sociale. Acestă importanță reglementată reflectă înalta răspundere pe care Partidul Comunist Român, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele republicii, comandantul suprem al forțelor armate, o acordă problemelor înfățișării independenței și suveranității țării, apărării cuceririlor revoluționare ale socialismului și asigurării desfășurării în mod corespunzător a activității de construcție pasnică a poporului nostru.

Făcînd parte integrantă din sistemul nostru de apărare, apărarea civilă se înscrie în concepția fundamentală a partidului și statului nostru privind apărarea patriotică de către întregul popor. Concepută creator, Legea apărării civile ține seama de condițiile și particularitățile concrete ale teritoriului țării noastre, de schimbările intervenite în dezvoltarea economică și socială a județelor, localităților și unităților socialiste, de perfecționarea bazei tehnico-materiale a acestora, precum și de experiența dobîndită în decursul anilor de apărare civilă, reprezentînd în acest sens și elementul de continuitate a experienței de apărare civilă în țara noastră, ridicată pe o treaptă

superioară și aplicată în mod creator la condițiile sociale istorice ale României.

Spre deosebire de celelalte acte normative anterioare, noua lege stabilește conștient și clar principalele ale apărării civile, definește principiile care stau la baza organizării sale, scoate în evidență măsurile de protecția populației și a bunurilor materiale împotriva armelor de răz-

precizînd obligativitatea tuturor cetățenilor patriei, bărbați și femei, fără deosebire de naționalitate, de a se pregăti în vederea cunoașterii regulilor și măsurilor de apărare civilă și formării deprinderilor necesare de a participa. În caz de nevoie, la toate acțiunile de apărare, a populației și bunurilor, de asigurare a desfășurării normale a vieții economice, politice și sociale, legea se integrează în prevederile Constituției și ale legilor țării care consacră apărarea patriei ca datorie sîntă a fiecărui cetățean, cauză și operă a întregului popor.

Un capitol din lege stipulează principiul potrivit căruia conducătorii organelor centrale și locale ale administrației de stat, ai tuturor unităților socialiste, cooperatiste și obștești, sînt șefii apărării civile, care poartă răspunderea îndeplinirii măsurilor de apărare civilă de către personalul din subordine. Potrivit legii, șefii apărării civile la județe, municipii, orașe și comune

Să cunoaștem legile țării

sînt președinții comitetelor și birourilor executive ale consiliilor populare respective. În felul acesta se înăptulește conducerea nemijlocită a apărării civile de către partid și de stat, factor hotărîtor care asigură condiții optime organizării și pregătirii pentru apărarea civilă, corelarea cu întreaga activitate economico-socială și cu celelalte măsuri de apărare ce se desfășoară în unitatea administrativ-teritorială respectivă.

Prevederile legii referitoare la organizarea apărării civile evidențiază că atât organizarea cit și conducerea apărării civile se bazează pe principiul teritorial și al locului de muncă.

În decursul anilor personalul de conducere și formațiile subordonate, din municipii, orașe și comune, din întreprinderile județului Arad, au dobîndit o bună experiență pe linie de apărare ci-

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român

(Urmare din pag. 1)

Georghe Ibaneșcu, plenara a hotărât destituirea sa din funcția de prim-vicepreședinte al Comitetului Executiv al Consiliului popular județean Neamț și sancționarea cu vot de blam cu avertisment.

Plenara C.C. al P.C.R. a hotărât ca raportul Consiliului Central de Control Muncitoresc al Activității Economice și Sociale, măsurile luate și concluziile desprinse din discutarea în cadrul plenarei a acestor grave abateri din județul Neamț să fie dezbătute în toate organele și organizațiile de partid în scopul determinării unui puternic curent de opinie împotriva tendințelor de căpătulală, de îmbogățire pe căi necinstite a cadrelor și membrilor de partid, pentru înlăturarea exigenței partinice față de comportarea și atitudinea morală a comunistilor, în aplicarea normelor și principiilor eticii și echității socialiste.

De asemenea, plenara a hotărât să se aducă unele modificări legislației privind regimul construcțiilor de locuințe.

C.C. al P.C.R. a hotărât să se prevadă prin lege dreptul fiecărei familii de a dispune de o singură locuință proprietate personală, în care să locuiească, renunțându-se la prevederea de a se putea construi, pe lângă aceasta, vile de odihnă, proprietate personală. Plenara a stabilit, de asemenea, ca în municipii și orașe locuințele proprietate personală să se realizeze numai sub formă de apartamente în blocuri.

În încheierea plenarei, a luat cuvântul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, care s-a referit la o serie de sarcini concrete, de deosebită importanță, pentru realizarea în viață a prevederilor planului pe următoarele două luni ale acestui an, a planului pe anul viitor, care va fi supus adoptării actualei sesiuni a Marii Adunări Naționale, a întregului cincinal.

Secretarul general al partidului a subliniat necesitatea intensificării eforturilor tuturor oamenilor muncii din industrie în vederea realizării unui program suplimentar de dezvoltare mai rapidă economică-socială a țării și a programului de creștere mai accentuată a nivelului de trai al oamenilor muncii, stabilite de Conferința Națională a partidului.

În legătură cu aceste obiective importante, tovarășul Nicolae Ceaușescu a pus în fața Comitetului Central al partidului, a tuturor organelor de partid și de stat, a cadrelor și oamenilor muncii din economie sarcina de a acționa cu energie sporită pentru reducerea mai substanțială a consumurilor materiale, a cheltuielilor materiale de producție. În acest sens a fost subliniată obligația tuturor organizațiilor economice, a întreprinderilor, a comitetelor de partid județene și a consiliilor populare de a asigura creșterea indicelui de folosire a materialelor prime, precum și recuperarea, până la ultimul gram, a materialelor care rămân după prelucrarea industrială. Ținând seama de faptul că fiecare bucățică de metal conține, pe lângă minere de fier, altă energie cît și muncă, trebuie acționat cu toată răspunderea pentru folosirea rațională a întregii cantități de materii prime, pentru valorificarea a tot ceea ce rămîne după încheierea procesului de producție și poate fi refolosit. Pentru a se imprima mai multă exigență și răspundere în această direcție, materiile prime și materialele rezultate după prelucrarea industrială vor fi cuprinse în viitor în planul de aprovizionare tehnico-materială al întreprinderilor.

În vederea economisirii riguroase a metalului, secretarul general al partidului a indicat să se acționeze pentru perfecționarea sortării mașinilor și utilajelor clasate în folosirea corespunzătoare a pieselor și subsanșanșelor. Aceasta este valabilă atât pentru mașini-unelte, pentru utilaje grele cît și pentru parcul auto, pentru tractoare și mașini agricole. De asemenea, s-a indicat ca metalul să fie trimis la retopit după o riguroasă sortimentare, în funcție de compoziția și calitatea aliajului, astfel încît să intre în noua rețetă fără să se piardă nimic din materialele prețioase pe care le conține.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a atras atenția asupra necesității deslășurării unei largi acțiuni pentru colectarea deșeurilor alte de la unitățile economice, cît și de la populație. Este vorba de metal, de hîrție, de îmbrăcăminte și încălțăminte, de sticlărie, care încorporează o mare cantitate de substanțe utile, prețioase, unele obținute pe calea importului din străinătate.

Importanța acestor acțiuni pentru economia noastră se oglindesc și în faptul că, în viitor, planul de dezvoltare industrială va conține prevederi majore de asigurare a materialelor prime și materialelor necesare pe seama valorificării a ceea ce rămîne de

la prelucrarea industrială, precum și a deșeurilor colectate din întreaga țară.

Realizarea sarcinilor de economisire a materialelor prime și materialelor — a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu — are o însemnătate hotărîtoare pentru ridicarea eficienței activității noastre economice, pentru creșterea beneficiilor întreprinderii, pentru aplicarea corespunzătoare a noului sistem de antogestivne și autoconducere a unităților economice.

Secretarul general al partidului a pus cu deosebire în fața economiei noastre obiectivul reducerii hotărîte a consumului de energie care, socotit în tone de petrol, situează, în momentul de față, țara noastră în rîndul țărilor cu mare consum de combustibil. Subliniind că economisirea combustibilului, a energiei este una din problemele de bază ale dezvoltării noastre economice, atât în prezent cît și în perspectivă, tovarășul Nicolae Ceaușescu a criticat tendința spre consumuri nerăționale, concepția greșită privind căreia consumul de energie trebuie să meargă mereu înaintea creșterii producției industriale — concepție generată la timpul său de așa-zisa societate de consum, dar care este în prezent în mod sever revizuită chiar în țările capitaliste dezvoltate.

Arătînd că lupta pentru reducerea consumului de combustibil și energie nu este o campanie de moment, conjuncturală, ci o problemă de orientare a însăși structurii economiei naționale, a dezvoltării noastre economice în viitor, de care depinde ridicarea continuă a nivelului de trai al poporului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut ministerelor, organelor economice centrale, unităților economice, tuturor organelor de partid și de stat să desfășoare o vastă activitate de perfecționare și modernizare a tehnologiilor în vederea asigurării unui consum cît mai redus de energie în toate ramurile industriale. A fost subliniată necesitatea ca întregul partid, toți cetățenii patriei noastre, întregul popor să acționeze în deplină cunoștință a faptului că înflorirea continuă a societății socialiste, creșterea forței economice a României, asigurarea prosperității ei depind în momentul de față în mod hotărîtor de gospodărirea judicioasă, cît mai economică, a mijloacelor materiale de care dispunem.

Secretarul general al partidului a relevat, de asemenea, necesitatea întăririi simțului de răspundere, în întreaga economie, pentru utilizarea cu maximum de randament a mijloacelor de producție. Trebuie lichidată în mod hotărît situația în care se găsesc o serie de capacități de producție care nu funcționează la parametrii proiectați, nu și realizează indicatorii de producție stabiliți în planul de stat. În aceeași ordine de idei trebuie luate măsuri ferme pentru diminuarea rebuturilor, care, în unele întreprinderi, se ridică la procente mari, ducînd la pierderi serioase, diminuînd rentabilitatea și nivelul beneficiilor.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat să se manifeste o exigență și o răspundere sporite față de buna întreținere și funcționare a tuturor capacităților de producție, să se ia toate măsurile necesare pentru evitarea avariilor, a accidentelor, a întreruperilor în folosirea unor mașini și utilaje, pentru întărirea ordinii și disciplinei, a controlului tehnic în toate unitățile productive în toate schimburile. Sarcini de cea mai mare importanță revin în acest sens cadrelor de conducere, specialiștilor care poartă răspunderea funcționării normale, constante a tuturor instalațiilor și utilajelor, a tuturor unităților economice.

O importanță deosebită — a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu — are clarificarea tuturor acestor probleme cu masa largă a celor ce muncesc, educarea tuturor oamenilor muncii în spiritul respectării riguroase a normelor de consum, a regulilor de folosire rațională a mijloacelor materiale ale economiei noastre, dezvoltarea unei înalte conștiințe în vederea deslășurării unei lupte nelăstrupte pentru reducerea continuă a consumului de materii prime, materiale și energie, pentru intensificarea eforturilor în vederea realizării cu mijloace mai mici a unor rezultate economice superioare. Numai astfel — a arătat secretarul general al partidului — vom putea asigura îndeplinirea istoricelor hotărîri ale Congresului al XI-lea, a Programului partidului de dezvoltare economică-socială a patriei, de trecere cît mai rapidă a României de la stadiul de țară în curs de dezvoltare la acela de țară cu o dezvoltare economică medie, numai astfel vom putea asigura obiectivul înălțării societății socialiste multilaterale dezvoltate în România, sporirea continuă a bunăstării poporului, întărirea continuă a patriei, a suveranității și independenței ei naționale.

TELEGRAMS EXTERNE

PREȘEDINTELE Republicii Democratice Populare Laos, Sufanavong, l-a primit pe Richard Holbrooke, asistent al secretarului de stat al S.U.A. pentru problemele Asiei de est și Pacificului, care se află la Vientiane, transmite agenția de presă K.P.L.

VOLUMUL ajutorului financiar american pentru Egipt va ajunge în anul 1979 la un miliard de dolari, anunță agenția MEN. Din suma respectivă, 500 milioane vor fi alocate pentru reforma servici-

lor publice, iar 250 milioane pentru acoperirea deficitului balanței de plăți a țării.

„FINANCIAL TIMES WORLD BUSINESS WEEKLY”, nou săptămînal lansat pe piața americană de cunoscutul cotidian britanic „Financial Times”, și-a făcut prima apariție în chioșcurile de ziare. Vocația noului hebdomadar, editat în întregime la Londra și expedit săptămînal pe film în S.U.A., este furnizarea de infor-

mații financiare internaționale interesînd cercurile de afaceri americane.

NOI DEMONSTRAȚII s-au desfășurat în unele orașe ale Iranului — informează agenția Iranland de știri P.A.R.S. în localitatea Sananda, la Sari și Soma'e Sara, demonstrații scandau, lozinci antistatale. S-au înregistrat morți și răniți. În același timp, la Zahedan a avut loc o demonstrație în favoarea guvernului.

COLEGIUL DE REDACȚIE: Crăciun, Bonta (redactor-șef) Ioan Borșan (redactor-șef adjuncț), Mircea Dargovan, Aurel Harșan, Terenile Petruț, Romulus Popescu, Maria Rosenfeld.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Arad, B-dul Republicii nr. 81. Telefon: secretariatul de redacție 1.33.02; administrația și mica publicitate 1.28.34. Nr. 40 107. Tiparul: Tipografia Arad.

Întreprinderea de strunguri

Arad, str. Artileriei nr. 1

recrutează candidați pentru cursul de calificare în meseria de strungar, pentru secția din Chișineu Criș.

La acest curs se primesc absolvenți ai școlii generale din localitate și din împrejurimile localității Chișineu Criș.

Pe durata cursului se primește o retribuție tarifară de 1336 lei.

Informații suplimentare și înscrierile se fac zilnic între orele 7—15 la secția din Chișineu Criș.

De asemenea, încadrează pentru Arad:

- strungari,
- găuritori,
- turnători-formatori,
- macaragii,
- un primitor-distribuitor la magazia de laminate,
- muncitori necalificați.

(874)

Combinatul de prelucrare a lemnului

Arad, Calea Aurel Vlaicu nr. 14

organizează un concurs, în ziua de 16 noiembrie 1978, ora 10, pentru ocuparea următoarelor posturi:

- șef de secție la mobilă,
- șef de atelier la mobilă,
- maestru pentru prelucrarea lemnului,
- maestru T.C.M.,
- inginer T.C.M.,
- inginer în industria lemnului.

Condițiile de participare sînt cele prevăzute de Legea nr. 12/1971.

De asemenea, încadrează urgent:

- doi macaragii pentru pod rulant,
- un mașinist pentru mașini mobile pentru transporturi interioare (LANCER),
- izolatori termici,
- sculptori în lemn,
- timplari de mobilă și articole tehnice.

Încadrările se fac conform Legii nr. 57/1974.

Informații suplimentare la serviciul personal, telefon 3.52.92 sau 3.54.86, interior 162.

(880)

Combinatul de îngrășăminte chimice Arad

încadrează absolvenți a 8, 10 sau 12 clase, vîrstă minimă 18 ani, în vederea calificării în meseria de fochist pentru cazane cu aburi și apă fierbinte, cu durată de 11 luni.

Pe perioada școlarizării se acordă o retribuție de 1316 lei lunar.

De asemenea, organizează un concurs în ziua de 16 noiembrie 1978, pentru ocuparea postului de șef de birou la transporturi.

Încadrarea se face conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

Informații suplimentare la biroul personal, telefon 3.31.36.

(881)

Întreprinderea „Arădeanca”

Arad, str. Gh. Dimitrov nr. 81—85

încadrează urgent:

- primitori-distribuitori (bărbați) pentru magazia de finite,
- șoferi cu categoriile B și C.

Încadrările se fac conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

Informații suplimentare la telefon 1.34.60, interior 907.

(875)